

瞄准休闲农业

泸州农民造出“百果园”

8月18日，笔者走进泸州市纳溪区棉花坡镇柑湾村三组返乡农民唐世川的“世川家庭农场”，只见一树树猕猴桃缀满枝头。唐世川介绍说：“我的80余亩农场里，除了这段时间的猕猴桃，进入冬季后就陆续有甜橙、草莓供游人采摘；进入春季，不但可以继续采摘草莓，还有台湾果桑；夏季则是桃子、李子和葡萄，加上西瓜、香瓜等，犹如一个‘百果园’，一年四季瓜果飘香。”

找准产业 回乡创业

2012年3月，唐世川和家人到浙江走访亲戚时，无意间尝到了一种名叫“蜜莉”的葡萄。该葡萄无核、味美、果穗大，果皮紫中带绿，果肉晶莹剔透，甘甜无比。这让唐世川一直回味，难以释怀。建在葡萄园中的农家乐“打拥堂”的场景，更令他神

往不已。

于是，唐世川从浙江回到泸州流转了20余亩土地，创办了“世川家庭农场”，并从浙江引进“蜜莉”葡萄苗定植，其后又引进了玫瑰香、奶油香等多个优质葡萄品种。

“为确保种植的葡萄能丰收，我除了在网上查找技术资料外，还经常请区农业农村局果技站专家来给葡萄‘把脉’。”对于葡萄种植，唐世川刚开始时还是外行，但他靠着自己的那股钻劲，硬是让20余亩葡萄在第三个年头就开始挂果了。

葡萄挂果后，除了精心管理葡萄外，唐世川还启动了面积超过5亩地的“世川农庄”建设，完善相应的配套设施。而随着葡萄的成熟，唐世川又依托地处纳溪城郊和泸州市第二医教园区的区位优势，借助电商平台并通过微信推广自己的优质

葡萄。当年挂果的2500多公斤葡萄，虽然卖价20元/公斤，但仅仅20多天时间就被采摘完，实现葡萄收入达5万元。

更令唐世川欣喜的是，在卖葡萄的同时，靠着全生态农家乐，“世川农庄”天天爆棚，在20多天的时间里，农庄的营业收入达到了10万余元，是葡萄收入的2倍。

立足农庄 扩种四季水果

葡萄第一年挂果就进账5万余元，这让唐世川兴奋不已。2015年秋，他又流转了50余亩土地，把家庭农场扩大到了80余亩，并分区域定植不同季节的水果。

在一般人看来，葡萄第一年就获得了理想的回报，理应乘胜出击扩大种植面积。但唐世川在新流转的50余亩土地上，却一株葡萄也没

有种，而是引进了台湾果桑、优质李子、白花香桃、猕猴桃和优质甜橙；同时，他还专门腾出了近6亩地用于种植草莓和西瓜、香瓜等瓜果。

“农场一年四季水果不断，瓜果飘香，其主要目的还是服务于我的农庄，而四季水果是吸引客人来农庄休闲就餐的最大亮点。”唐世川告诉笔者，如果单一种植葡萄，看似葡萄在短期能赚点钱，但对农庄的发展却极为不利。因为葡萄采摘时间有限，只能短期吸引客人前来。而在有限的土地上种上四季水果，除了满足不同季节时令水果需求外，更为农庄引来了客人，增加了餐饮收入，也较好地规避了规模种植单一水果品种带来的风险。

如今，唐世川就靠着四季水果循环，不仅让他的水果在地里就卖上了好价钱，还让他的农庄一直红



唐世川采摘猕猴桃

红火火。同时，他还不断推出烤全羊、烤乳猪等项目，更让农庄人气大增。一年下来，唐世川的农庄餐饮收

入在120万元以上，是农场种植四季水果收入的2倍多。

(陶文斯 本报通讯员 周超文)

TU PIAN XIN WEN
图片新闻

小藤椒 带出大产业

2017年，眉山市丹棱县双桥镇石牛村村民张平成立了“丹棱县麻婆婆家庭农场”，与人合伙在该村流转土地200亩种植藤椒，今年初投产，藤椒一上市便供不应求，预计产值将突破30万元。近年来，在张平的带领下，全村种植藤椒1000余亩，助推了当地经济发展。图为村民在农场采摘藤椒。

(刘敬宗 摄影报道)



优秀农民工返乡创业让荒山变“聚财坡”

宜宾市长宁县古河镇保民村，坐落在崇山峻岭间，因地处岩区，交通闭塞，产业发展相对落后。近年来，通过回引优秀农民工返乡创业，助力古河镇村民致了富。

找准方向共发展

在保民村，村党支部书记杨小红放弃外地务工稳定的收入，回到家乡带头搞起了种养殖业。“我们找准了发展种养殖业的问题和阻力后，就想方设法去解决。”杨小红表示，由于村上缺人才、缺项目、缺开拓精神，导致了全村的相对落后面貌。

找准问题，就要寻求出路。通过前期考察论证和项目比选，2018年初保

民村成立专合社，从贵州引进蜂糖李树苗，通过土地流转，把1000亩荒山开垦成李子林。这种蜂糖李个儿大、含糖量高、口感佳，深受市场青睐。项目的引进让村民脱贫奔康有了盼头，村集体经济也明确了目标。

杨小红说，找准项目后，他们就充分发挥在外务工人员的优势，让有一定经济实力、有一定管理经验的人把经验和资金带回来，带动大家共同发展。

今年栽种的蜂糖李明年将陆续挂果，这每一棵树苗都饱含村民致富希望。

依托景区来变现

眼下正是黄花梨采摘上市的好

时节，在10余公里外的开佛镇佛梨村，山坡上万亩果园年产水果1500万公斤，依托佛来山风景区，各地游客纷至沓来。

“佛梨村海拔落差有300米，早晚温差大，有利于梨子糖分沉积和口感形成，非常适合种植梨子。”

村党支部书记陈春说，2013年他还在广州打工，年底回家时，镇党委领导与他交心谈心，希望他能回乡为家乡老百姓服务。于是，他结束了打工生涯，回乡在村上当了一名村干部，并利用老家的房子开办农家乐、用自家的承包地种植甜梨。

创业致富有了领头羊，选准方向走对路，荒山坡变成了“聚财坡”。目前全村主要产业为水果、农家乐等，2018年全村实现农民人均纯收入19200元左右。全村548户1780人，最后的28户贫困户2018年底全部脱贫摘了帽。截至去年底，该村已有50余名外出务工的农民工返乡创业、就业，有4人开办起了农家乐，20余人搞起了水果种植，其中种植规模在30亩以上的种植大户有12人。

“百姓的幸福指数越来越高。”陈春表示，佛来山正在创国家级4A景区，基础设施提升了，游客多了，梨子的销量和销路也就大了，价格也会上去的。

(宋成均)

合作社提供技术指导和务工

债权转让通知公告

四川省梓潼县交泰果园：四川省梓潼县交泰果园1992年在梓潼县人民银行贷款4笔(金额18万元)和1997年在梓潼县农行贷款3笔(金额56.8万元)对应的借款本金74.8万元和从借款之日起的利息、罚息、复利等所有附随债务和费用；中国农业银行股份有限公司绵阳分行于2018年7月27日将前述债权依法转让给中国信达资产管理股份有限公司四川省分公司；中国信达资产管理股份有限公司四川省分公司于2017年8月3日将前述债权转让给绵阳开拓者科技有限公司。

2018年2月11日，绵阳开拓者科技有限公司将前述债权依法转让给梓潼县聚源资产经营投资有限责任公司。经多次联系，你方均不领取债权转让通知，现通过公告通知你方，现梓潼县聚源资产经营投资有限责任公司为前述债权合法债权人。

特此通知。

绵阳开拓者科技有限公司 2019年8月12日

债权转让通知公告

四川省梓潼县交泰果园：四川省梓潼县交泰果园1992年在梓潼县人民银行贷款4笔(金额18万元)和1997年在梓潼县农行贷款3笔(金额56.8万元)对应的借款本金74.8万元和从借款之日起的利息、罚息、复利等所有附随债务和费用；中国农业银行股份有限公司绵阳分行于2018年7月27日将前述债权依法转让给中国信达资产管理股份有限公司四川省分公司；中国信达资产管理股份有限公司四川省分公司于2017年8月3日将前述债权转让给绵阳开拓者科技有限公司。

2018年2月11日，绵阳开拓者科技有限公司将前述债权依法转让给梓潼县聚源资产经营投资有限责任公司。经多次联系，你方均不领取债权转让通知，现通过公告通知你方，现梓潼县聚源资产经营投资有限责任公司为前述债权合法债权人。

特此通知。

绵阳开拓者科技有限公司 2019年8月12日